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PROVA ESCRITA OBJETIVA 
CADERNO DE QUESTÕES  

 
1. Confira o seu CADERNO DE QUESTÕES nos primeiros 30 minutos de prova. Caso 

haja algum erro de impressão, ausência de questão, dentre outros, a prova poderá ser 

substituída nesse intervalo de tempo.  

2. Assine seu nome no espaço próprio do CARTÃO-RESPOSTA, utilizando caneta 

esferográfica de tinta azul ou preta. A não assinatura incide na DESCLASSIFICAÇÃO DO 

CANDIDATO. 

3. Para cada uma das questões objetivas, são apresentadas 4 opções identificadas com as letras 

A, B, C, D. Você deve assinalar apenas uma opção em cada questão, caso contrário, ela será 

nula. 

4. Não dobre, não amasse nem manche o CARTÃO-RESPOSTA. Ele NÃO poderá ser 

substituído. 

5. O tempo disponível para esta prova será de 3h.   
6. Reserve os 30 minutos finais para marcar seu CARTÃO-RESPOSTA. Os rascunhos e as 

marcações assinaladas no CADERNO DE QUESTÕES não serão considerados na avaliação. 

7. Quando terminar a prova, entregue-a ao fiscal SEM FALTAR NENHUMA PÁGINA OU 

PARTE DELA, juntamente com o CARTÃO-RESPOSTA. Em seguida, assine a LISTA DE 

PRESENÇA. Caso o CADERNO DE QUESTÕES E/OU o CARTÃO-RESPOSTA estejam 

rasgados ou incompletos, o candidato será eliminado. 

8. Você somente poderá deixar o local de prova depois de decorrida uma hora do início da 

aplicação das provas.  

9. Você também será excluído do certame caso: 

a) Utilize, durante a realização da prova, máquinas e/ou relógios de calcular, bem como 

rádios, gravadores, fones de ouvido, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer 

espécie. 

b) Ausente-se da sala em que realiza a prova levando consigo o CADERNO DE 

QUESTÕES e/ou CARTÃO-RESPOSTA, antes do prazo estabelecido. 

c) Deixe de assinalar corretamente o campo no CARTÃO-RESPOSTA. 

d) Seja um dos três últimos candidatos e deixe o local de prova sem acompanhar o fiscal à 

coordenação. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

GABARITO 
01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 
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Leia atentamente as instruções abaixo e aguarde a autorização para abertura 

deste caderno de questões. 
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TEXTO 

 

O QUE É UM CAFÉ ARÁBICA? 

CONHEÇA SUAS CARACTERÍSTICAS E 

COMO É CLASSIFICADO 

 

Você que ama tomar aquele cafezinho já sabe 

que a bebida é feita com os grãos torrados da fruta do 

cafeeiro, certo? No entanto, também é importante 

saber que nem toda fruta é igual. 

Assim como existem diferentes espécies de 

uvas – como pinot noir, malbec e cabernet 

sauvignon – que dão características distintas aos 

variados tipos de vinhos, o café também possui 

variadas espécies de frutas de diferentes aspectos, 

influenciando diretamente no sabor e na qualidade do 

café que tomamos. 

No Brasil, as espécies mais usadas para a 

produção do café são robusta – também conhecido 

como conilon – e arábica, de que falaremos. 

O café arábica foi catalogado por volta de 

1750 e é originário da Etiópia. A espécie corresponde 

a aproximadamente ¾ dos grãos produzidos em todo 

o mundo e é tida como a mais nobre da família dos 

cafés devido à sua complexidade de sabor e aroma. 

O cultivo de seus grãos é feito entre 600 e 2 mil 

metros de altitude. A escolha de altitude impacta 

diretamente nas características do café, pois, quanto 

mais alto, maior a concentração de minerais nos grãos 

e mais ameno é o clima para o seu desenvolvimento, 

o que ajuda na acentuação de sabor, acidez e aroma 

do café.  

O café arábica possui um sabor suave, 

ligeiramente ácido e naturalmente adocicado. Isso 

porque seus grãos possuem uma concentração de 

açúcares muito maior do que a do robusta. Além 

disso, o café arábica também possui um aroma mais 

suave e frutado e a concentração de cafeína em seus 

grãos é bem menor do que a de outras espécies de 

café. 

Os blends são misturas entre diferentes espécies 

e variedades de grãos. Devido aos aspectos distintos 

encontrados no café robusta e no café arábica – e em 

suas variedades -, é muito comum que os produtores 

façam blends entre grãos tanto para combinar  

 

 

 

propriedades quanto para baratear os custos de 

produção, já que o café arábica tem um custo mais 

elevado devido aos cuidados que precisa ter no 

cultivo. 

Um café 100% arábica é produzido unicamente 

com variedades de grãos da espécie arábica. Esses 

cafés recebem a classificação de gourmets ou 

especiais pela ABIC (Associação Brasileira de 

Indústria do Café), que atesta o nível de pureza e 

qualidade dos cafés. 
(Adaptado de: https://blog.grancoffee.com.br/o-que-e-cafe-

arabica/. Acesso em: 26/07/2023.) 

 

Questão 01 

Os três enunciados abaixo (I, II e III) contêm 

afirmações sobre os objetivos comunicativos do texto 

acima. Analise-os e, em seguida, assinale a 

alternativa CORRETA. Considere, para a resolução 

da questão, os conteúdos explícitos e implícitos dos 

enunciados do texto. 
 

I- O autor do texto almeja descrever e diferenciar 

duas espécies típicas de café produzidas no 

cerrado brasileiro e, para isso, aponta algumas 

características de ambas. 

II- O autor do texto almeja convencer o leitor a 

formular uma opinião favorável ou contrária ao 

sabor do café arábica. 

III- O autor do texto discorre sobre os efeitos 

positivos e negativos do clima da região que se 

escolhe para o plantio do café do tipo arábica. 

a) Apenas a afirmação em I está correta. 

b) As afirmações II e III estão corretas. 

c) Apenas a afirmação em III está correta. 

d) Nenhuma das afirmações está correta. 

 

Questão 02 

Na sentença “também é importante saber que nem 

toda fruta é igual”, o vocábulo “que” é: 

a) Uma preposição. 

b) Uma conjunção integrante. 

c) Um pronome relativo. 

d) Uma conjunção causal. 

 

Questão 03 

No texto, a sentença “já que o café arábica tem um 

custo mais elevado devido aos cuidados que precisa 

ter no cultivo” tem o mesmo significado da sentença 

da alternativa: 

LÍNGUA PORTUGUESA 
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a) Portanto, o café arábica tem um custo mais elevado 

devido aos cuidados que precisa ter no cultivo. 

b) Pois o café arábica tem um custo mais elevado 

devido aos cuidados que precisa ter no cultivo. 

c) Como o café arábica tem um custo mais elevado 

devido aos cuidados que precisa ter no cultivo. 

d) Sem contar que o café arábica tem um custo mais 

elevado devido aos cuidados que precisa ter no 

cultivo. 

 

Questão 04 

O único pronome relativo presente na sentença “que 

atesta o nível de pureza e qualidade dos cafés” tem a 

seguinte função: 

a) Fazer menção a um nome mencionado 

anteriormente sem, contudo, repeti-lo. 

b) Retomar um nome mencionado anteriormente, 

repetindo-o. 

c) Acrescentar um nome que não fora anteriormente 

mencionado. 

d) Fazer menção a um nome que será mencionado 

posteriormente, na mesma oração. 

 

Questão 05 

Assinale a alternativa em que TODAS as palavras são 

acentuadas conforme o mesmo critério. 

a) Café – espécie – cafeína – também. 

b) Arábica – favorável – originário – açúcares. 

c) Espécie – indústria – Etiópia – família.  

d) Grão – concentração – também – café.  

 

 

Questão 06 

Se toda pessoa que não lê jornal é desinformada e nem 

toda pessoa que lê jornal é bem-informada, conclui-

se que: 

a) Todas as pessoas que não leem jornal são 

desinformadas e nem todas as que leem são mal-

informadas. 

b) Nem todas as pessoas que não leem jornal são 

desinformadas e nem todas as que leem são mal-

informadas. 

c) Todas as pessoas que não leem jornal são 

desinformadas e nem todas as que leem são bem-

informadas. 

d) Algumas pessoas que não leem jornal são 

desinformadas e todas as que leem são mal-

informadas. 

Questão 07 

Sabe-se que em uma turma com 25 alunos, 15 alunos 

têm média 7,0 em Matemática e 10 alunos têm média 

5,0 em Matemática. Assinale qual a média de toda a 

turma em Matemática: 

a) 6,5. 

b) 6,4. 

c) 6,3. 

d) 6,2. 

 

 

 

Questão 08 

Um paralelepípedo possui as dimensões 16 cm, 8 cm 

e 4 cm. A área total de um cubo que possui volume 

igual ao do paralelepípedo dado é: 

a) 512 cm2. 

b) 320 cm2. 

c) 384 cm2. 

d) 256 cm2. 

 

 

 

Questão 09 

Sendo x2 + y2 = 20, x.y = 8 e x – y = 5, então o valor 

de x3 – y3 é: 

a) 140. 

b) 135. 

c) 130. 

d) 125. 

 

Questão 10 

Observe a rampa de acesso ao estacionamento de um 

shopping, representada conforme a figura abaixo: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sabendo que 𝛼 = 60º e a altura da rampa igual a 2,5 

metros, então o comprimento da rampa é:  

a) 5√3 metros. 

b) 5/3 metros. 

c) 5√3/3 metros. 

d) 5 metros. 

 

CONHECIMENTOS MATEMÁTICOS 
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Questão 11 

A Lei nº 9.621/2019, que instituiu o Plano Municipal do 

Meio Ambiente, da cidade de Araraquara, é composta 

por 24 diretrizes extraídas a partir dos 

encaminhamentos propostos pela Conferência 

Municipal do Meio Ambiente. No título II - Cidade 

Sustentável e Participação Popular, são ações a serem 

implementadas, EXCETO: 

 

a) Incentivar parcerias público-privadas para 

reflorestamento, recuperação de áreas degradadas e 

manutenção efetiva, com resposta mais rápida nas 

denúncias de degradação do meio ambiente. 

b) Criar programas de incentivo à utilização de energias 

alternativas e reaproveitamento de água, 

readequação dos programas já existentes e exigência 

dessa técnica para os novos prédios públicos e 

privados que surgirem. 

c) Proporcionar capacitação, facultativa ao servidor 

público, nas áreas de meio ambiente, agroecologia e 

sustentabilidade.  

d) Proporcionar incentivo do uso de bicicletas para os 

servidores públicos e sociedade civil. 

 

Questão 12 

A Lei Municipal n.º 9.159, de 17 de janeiro de 2018, 

institui o Plano Municipal de Políticas Públicas para a 

Pessoa Idosa. Com base nisso, assinale a alternativa que 

descreve de forma CORRETA uma Diretriz/Resolução 

da Conferência Municipal da Pessoa Idosa a qual 

integra essa lei. 

a) Garantir o cumprimento do Código de 

Acessibilidade, com fiscalização adequada e 

permanente, a fim de garantir a segurança e evitar a 

aplicação de multas ou embargos. 

b) Viabilizar recursos para aquisição de lotes e 

construção de moradias adaptadas às necessidades da 

pessoa idosa. 

c) Substituir todos os semáforos temporizados, os quais 

são de difícil visualização, por semáforos especiais 

para maior segurança na travessia do pedestre. 

d) Solicitar que as empresas de ônibus apresentem boa 

sinalização interna e externa nos ônibus, com 

indicação dos principais pontos do percurso ao lado 

da porta lateral. 

 

Questão 13 

A Lei Municipal n.º 9.160, de 17 de janeiro de 2018, 

institui o Plano Municipal de Políticas Públicas para a 

Segurança Alimentar e Nutricional e para o 

Desenvolvimento Rural Sustentável, composto por 74 

(setenta e quatro) diretrizes a partir dos 

encaminhamentos propostos pela I Conferência 

Municipal de Segurança Alimentar e Nutricional e de 

Desenvolvimento Rural Sustentável, que é parte 

integrante dessa lei. Com relação à produção dos 

alimentos, é CORRETO afirmar que uma dessas 

diretrizes é: 

a) Construir estradas rurais municipais com boas 

condições operacionais e de conforto, podendo-se 

utilizar pavimentação em pedra tosca ou similar, de 

forma a garantir aos produtores rurais o transporte 

seguro dos insumos e safras agrícolas e a preservação 

dos recursos naturais - especialmente a água e o solo 

- reduzindo os efeitos dos processos erosivos e o 

assoreamento dos cursos d'água. 

b) Construir bacias de captação e/ou barreiras de 

contenção e conservar as já existentes, para facilitar 

a infiltração das águas pluviais e a recarga do lençol 

freático. 

c) Criar um setor municipal para realizar a construção 

das estradas rurais, com recursos humanos, materiais 

e financeiros destinados de forma exclusiva ou 

compartilhada para esse fim. 

d) Garantir saneamento básico na zona rural: Evitar a 

perfuração de poços com o intuito de promover a 

recarga do lençol freático, e realizar a instalação de 

redes de distribuição de água garantindo água 

potável para os moradores; construção de fossas 

sépticas para impedir contaminação do solo e lençol 

freático; instalação de cisternas para aproveitar águas 

da chuva. 

 

Questão 14 

A partir dos encaminhamentos propostos pela XI 

Conferência Municipal de Assistência Social, instituiu-

se o Plano Municipal de Políticas Públicas para a 

Assistência Social (Lei Municipal n.º 9.168/2018), 

composto por 40 (quarenta) diretrizes. Com relação a 

esse Plano Municipal, é CORRETO afirmar que: 

a) A execução do Plano Municipal de Políticas Públicas 

para a Assistência Social será realizada de forma 

gradativa, intermitente e transversal, sob a 

articulação da Secretaria de Direitos Humanos e 

Participação Popular, e as despesas com a sua 

execução ocorrerão por conta das dotações 

orçamentárias das secretarias afins, suplementadas, 

se necessário, e conforme a legislação em vigor. 

b) A execução de obras de investimentos serão objeto 

de sucessão nas plenárias semestrais do Orçamento 

Participativo. 

c) Uma das diretrizes desse Plano é aumentar a oferta 

de cursos profissionalizantes para a população de 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 



   

5 

                                       CONCURSO PÚBLICO             

baixa renda, com critério de baixa escolaridade e 

focando em cursos que atendem à demanda de mão 

de obra do município. 

d) Uma das diretrizes desse Plano é adequar os CRAS 

existentes em áreas mais periféricas nos bairros e 

criação de novos CRAS em áreas impassíveis 

socialmente no munícipio. 

 

Questão 15 

No município de Araraquara-SP, o Plano Municipal de 

Políticas Públicas para a Cultura é descrito na Lei 

Municipal n.º 9.228, de 28 de março de 2018. Pode-se 

afirmar que faz parte desse Plano as seguintes diretrizes, 

EXCETO: 

a) Promover o tombamento de bens materiais e 

imateriais de valor histórico, cultural, arquitetônico 

e ambiental. 

b) Realizar o mapeamento das iniciativas de economia 

criativa e solidária, formais e informais, e de seus 

respectivos produtos e serviços para ampla 

divulgação e identificação de oportunidades para a 

dinamização e consolidação dessas iniciativas 

[Mapeamento dos Artistas]. 

c) Criar e organizar uma incubadora pública para 

estimular e apoiar a criação de novas iniciativas de 

economia criativa e solidária e contribuir para 

consolidação das existentes. 

d) Criar, organizar e estruturar espaço fixo e 

permanente para a exposição, a articulação e a 

comercialização de produtos e de serviços culturais 

das diversas linguagens, assim como a realização de 

atividades artísticas, servindo como polo 

multiplicador e irradiador de manifestações artísticas 

itinerantes [Casa do Artista]. 

 

Questão 16 

A obtenção dos dados relevantes da evolução temporal 

das queixas e do exame físico constitui a base da 

compreensão do ser humano doente. Sobre o tema, 

assinale a alternativa INCORRETA. 

 

a) A Semiologia Médica é o cume da compreensão do 

ser humano doente, visto que a valorização dos 

dados analíticos exige sempre a aplicação do seu 

valor abstrato à especificidade irrepetível do doente 

em causa. 

b) O exame clínico é um método de abordagem 

diagnóstica fundamentado na coleta sistemática de 

dados, através da história clínica do paciente e de 

exame físico, que engloba todos os recursos 

disponíveis à beira do leito (inspeção, palpação, 

percussão e ausculta). 

c) O prontuário documenta o exame clínico do paciente 

e demonstra a forma como os profissionais avaliam 

o paciente, seus planos em relação a ele, as ações 

tomadas e como o paciente responde a seus esforços. 

d) Ressalte-se que o prontuário preciso, claro e bem 

organizado, reflete e facilita um raciocínio clínico 

bem embasado, promovendo uma boa comunicação 

entre todos aqueles que participam da assistência ao 

paciente, ajudando a coordenar suas atividades. Ele 

documenta os problemas e a assistência médica dada 

ao paciente para fins exclusivamente médicos. 

 

Questão 17 

Sobre a relação médico-paciente, analise os itens 

abaixo: 

I- A história da relação médico-paciente revela que 

no período hipocrático a autoridade e o saber do 

médico eram incontestáveis e vivia-se uma 

medicina paternalista. Nos dias atuais, o paciente e 

sua necessidade premente de recuperar a saúde, sua 

autonomia e bem-estar, constituem o fundamento 

essencial da prática clínica.  

II- O paciente conhecedor dos fundamentos 

civilizadores da dignidade e dos direitos humanos 

e que exercita princípios de autonomia e justiça, 

anseia por participar ativamente, junto a seu 

médico, na programação dos cuidados à sua saúde. 

III- O paciente descobriu-se dono do seu corpo e do seu 

destino e quer participar ativamente das tomadas de 

decisões acerca do seu tratamento, embora isso 

ainda não seja possível e viável. 

IV- Com o grande acesso às informações via internet, o 

paciente passou a ter acesso a conteúdos médicos. 

Democraticamente, todos têm possibilidade de 

acessar informações técnicas detalhadas sobre as 

possíveis razões do seu adoecimento e a possíveis 

tratamentos. 

V- É o tempo das decisões compartilhadas: médicos e 

pacientes tomam decisões juntos com base nas 

melhores evidências disponíveis. Em parceria com 

seu médico, pacientes são encorajados a considerar 

as opções diagnósticas ou terapêuticas disponíveis 

para o seu caso, com seus benefícios e riscos 

potenciais. 

 

Analisados os itens, é CORRETO afirmar que: 

a) Apenas o item I está incorreto. 

b) Apenas o item II está incorreto. 

c) Apenas o item III está incorreto. 

d) Apenas os itens IV e V estão incorretos. 

 

Questão 18 

Leia os enunciados e responda: 



   

6 

                                       CONCURSO PÚBLICO             

 

A literatura oficial identifica o campo da Saúde 

Ocupacional, como um conjunto de 

ensinamentos, recomendações e instruções que 

visam à proteção da vida e da saúde dos 

trabalhadores, um produto conjunto do trabalho 

de uma série de integrantes de diversos ramos 

do saber, como médicos, advogados, 

sanitaristas, psiquiatras, físicos, engenheiros 

etc.      

A saúde do trabalhador é o campo de práticas e 

conhecimentos cujo enfoque teórico-

metodológico, no Brasil, emerge da Saúde 

Coletiva, buscando conhecer e intervir nas 

relações de trabalho e saúde-doença, tendo 

como referência central o surgimento de um 

novo ator social: a classe operária industrial. 

 

Sobre os temas dos dois enunciados, assinale a 

alternativa INCORRETA. 

a) A Saúde Ocupacional compreende um corpo de 

práticas teóricas interdisciplinares - técnicas, sociais, 

humanas - e interinstitucionais, desenvolvidas por 

diversos atores situados em lugares sociais distintos 

e informados por uma perspectiva. 

b) A Saúde Ocupacional surgiu como uma resposta à 

intensificação dos processos produtivos decorrentes 

da Segunda Guerra Mundial, o aumento de óbitos e 

de indenizações por acidentes de trabalho, fazendo 

crescer a insatisfação e o questionamento dos 

trabalhadores acerca de seus direitos à saúde. Visa 

recuperar e remanejar os trabalhadores vitimados 

para voltar ao mercado de trabalho. 

c) A configuração do campo Saúde do Trabalhador 

conforme Lacaz (2007) se constitui de três vetores, 

compreendendo a produção acadêmica; a 

programação em saúde na rede pública e o 

movimento dos trabalhadores, porém, está ainda em 

construção. 

d) Por tratar das interfaces do trabalho com a 

saúde/doença, incluindo os fenômenos mentais, 

(mesmo os de natureza social) o campo da Saúde do 

Trabalhador requer análise interdisciplinar e 

multiprofissional. 

 

Questão 19 

Em se tratando da Norma Regulamentadora NR 32, que 

tem como finalidade estabelecer as diretrizes básicas 

para a implementação de medidas de proteção à 

segurança e à saúde dos trabalhadores dos serviços de 

saúde, bem como daqueles que exercem atividades de 

promoção e assistência à saúde em geral, podemos 

afirmar que essa Norma aperfeiçoou: 

I- Programa de Prevenção de Riscos Ambientais – 

PPRA. 

II- Programa Permanente de Prevenção de Riscos 

Laborais – PPPRL. 

III- Programa de Controle Médico de Saúde 

Ocupacional – PCMSO. 

IV- Programa de Controle Médico de Saúde do 

Trabalhador – PCMST. 

 

Estão CORRETOS: 

a) Apenas os itens I, II e IV. 

b) Apenas os itens I e III. 

c) Apenas os itens I, II e III. 

d) Apenas os itens I e IV. 

 

Questão 20 

Pode-se afirmar com clareza que a perícia médica é ato 

privativo do médico investido em função que assegure 

a competência legal e administrativa do ato profissional, 

a fim de contribuir com autoridades administrativas, 

policiais ou judiciárias na formação de juízos a que 

estão obrigados. Aplicam-se aos Peritos Médicos todos 

os deveres e direitos constantes do Código de Ética 

Médica, bem como as normas dos Conselhos Federal 

(CFM) e Regionais de Medicina (CRM). Sobre o tema, 

assinale a alternativa INCORRETA: 

a) O Código de Ética Médica contém as normas éticas 

que devem ser seguidas pelos Médicos no exercício 

da profissão, independentemente da função ou cargo 

que ocupem. A fiscalização do cumprimento das 

normas estabelecidas neste Código é atribuição dos 

Conselhos de Medicina.  

b) É vedado ao médico, delegar a outros profissionais 

atos ou atribuições exclusivas da profissão médica. 

c) É facultado ao médico, ser perito ou auditor do 

próprio paciente, de pessoa de sua família ou de 

qualquer outra com a qual tenha relações capazes de 

influir em seu trabalho ou de empresa em que atue 

ou tenha atuado. 

d) É vedado ao médico, intervir, quando em função de 

auditor, assistente técnico ou perito, nos atos 

profissionais de outro médico, ou fazer qualquer 

apreciação em presença do examinado, reservando 

suas observações para o relatório. 

 

Questão 21 

A administração dos serviços públicos abrange uma 

extensa área de atividades e uma vasta gama de formas 

de execução. O servidor público trabalha em benefício 

da coletividade, e muitos servidores exercem a função 

de fiscalizar as condições de trabalho de outras pessoas, 

visando à promoção e à proteção da saúde. Sobre a 
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saúde do trabalhador no âmbito das instituições 

públicas, analise os itens abaixo: 

 

I- Possuímos hoje um Estado muito mais complexo, 

abrangendo um sem número de atividades 

econômicas, mas que não oferecem riscos à saúde 

e à segurança do trabalhador no serviço público. 

II- A instabilidade e adversidades habituais no 

trabalho no setor público mobilizam e 

desestabilizam os investimentos e interesses dos 

trabalhadores, incessantemente provocando e 

desafiando, mesclando-se perspectivas e saídas 

“criativas”, “inventivas”, e também desgastantes, 

geradoras de sofrimento. 

III- Entendemos que a existência de espaços de 

discussão e busca de compreensão são saídas 

produtivas, enquanto algumas alternativas ampliam 

o sofrimento por serem produzidas defesas 

individuais, como a competição entre os 

trabalhadores ou até o processo de culpabilizar-se 

por não conseguir lidar com as situações e adoecer. 

IV- Buscando identificar novos referenciais sobre a 

saúde do trabalhador do serviço público, 

identificamos ações que estão sendo desenvolvidas 

no âmbito do funcionalismo público federal.  

V- Já existem políticas federais que se expandem entre 

os estados da federação, como o SIASS – 

Subsistema Integrado de Atenção à Saúde do 

Servidor, que reúne áreas de recursos humanos de 

órgãos do Poder Executivo, de órgãos federais dos 

estados e técnicos dos serviços de saúde, buscando 

construir uma Política de Atenção à Saúde. 

 

Analisados os itens, é CORRETO afirmar que: 

a) Apenas o item I está incorreto. 

b) Apenas o item II está incorreto. 

c) Apenas o item III está incorreto. 

d) Apenas os itens IV e V estão incorretos. 

 

Questão 22 

A Perícia é uma modalidade de prova que exige 

conhecimento técnico-especializado para a produção de 

laudos ou autos, relativos às questões sobre a pessoa 

física, viva ou morta; às coisas ou fatos e que implicam 

uma apreciação, interpretação e descrição das 

circunstâncias presumíveis ou de efetivo interesse 

judiciário. Sobre o tema, leia o enunciado abaixo e 

responda: 

 

Quando a perícia tem a finalidade apenas de descrever 

por meio de uma narração, por vezes minuciosa, o que 

foi observado pelo perito, ou seja, visum et repertum, 

que, em latim, se traduz em ver e repetir, chamamos de: 

a) Perícia opinativa. 

b) Perícia elucidativa. 

c) Perícia de retratação. 

d) Perícia interpretativa.  

 

Questão 23 

A Saúde Ocupacional tem proposta de atuação 

interdisciplinar e traz em seu bojo a teoria da 

multicausalidade, na qual um conjunto de fatores de 

risco é considerado na produção da doença, avaliada 

através da clínica médica e de indicadores ambientais e 

biológicos de exposição e efeito. Sobre o tema, assinale 

a alternativa CORRETA. 

 

a) A Saúde Ocupacional tem como fundamento a 

percepção do processo de adoecimento como evento 

físico resultante de riscos inerentes à atividade 

laboral. 

b) A interação agente, hospedeiro e ambiente é apenas 

um dos diversos aspectos determinantes do adoecer 

em trabalho, com significação restrita nesse 

processo. 

c) O conjunto de fatores e interações, relacionados ao 

ambiente de trabalho, atividade exercida e ao corpo 

do trabalhador, de características multicausais, tem 

papel preponderante no histórico de adoecimento do 

indivíduo em suas ocupações laborais. 

d) A multicausalidade se reporta apenas aos inúmeros 

fatores de risco que podem determinar o processo 

saúde-doença laboral, excluindo os fatores inerentes 

ao trabalhador e seu corpo físico. 

 

Questão 24 

No período de 1º a 17 de junho de 2011 aconteceu, na 

sede da OIT, em Genebra, a 100ª Conferência 

Internacional do Trabalho (CIT). Nesta ocasião, foi 

finalizada a discussão sobre o tema trabalho decente 

para as/os trabalhadoras/es domésticas/os, que definiu a 

adoção de um instrumento internacional de proteção ao 

trabalho doméstico na forma de uma convenção, 

intitulada Convenção sobre o Trabalho Decente para as 

Trabalhadoras e os Trabalhadores Domésticos, 2011 (nº 

189), acompanhada de uma Recomendação com o 

mesmo título (nº 201). De acordo com os artigos 1º e 2º 

da Convenção de Nº 189, que tratam de definições e 

cobertura, assinale a alternativa INCORRETA: 

 

a) Trabalho doméstico: aquele realizado em ou para 

domicílio(s). 

b) Trabalhador: sexo feminino ou masculino.  

c) Trabalhador: quem realiza o trabalho doméstico no 

âmbito de uma relação de trabalho, estando 
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excluídos aqueles/as que o fazem de maneira 

ocasional e sem que seja um meio de subsistência.  

d) Não há possibilidade de exclusão de categorias, 

mesmo que justificadas por outra proteção 

equivalente ou questões substantivas. 

 

Questão 25 

De acordo com a Convenção da Organização 

Internacional do Trabalho – OIT, de Nº 170 – Segurança 

no Trabalho com Produtos Químicos, a expressão 

“utilização de produtos químicos no trabalho” implica 

toda atividade de trabalho que poderia expor um 

trabalhador a um produto químico, e, dentre outros, 

abrange, EXCETO: 

 

a) A produção de produtos químicos. 

b) O estudo experimental de produtos químicos. 

c) O armazenamento de produtos químicos. 

d) O transporte de produtos químicos. 

 

Questão 26 

Conforme dispõe o art. 19 da Lei nº 8.213/91, “acidente 

de trabalho é o que ocorre pelo exercício do trabalho a 

serviço da empresa ou pelo exercício do trabalho dos 

segurados referidos no inciso VII do art. 11 desta lei, 

provocando lesão corporal ou perturbação funcional que 

cause a morte ou a perda ou redução, permanente ou 

temporária, da capacidade para o trabalho”. Sobre o 

tema, atribua V para item verdadeiro e F para item falso: 

 

(__) Ao lado da conceituação de acidente de trabalho 

típico, por expressa determinação legal, as doenças 

profissionais e/ou ocupacionais equiparam-se a 

acidentes de trabalho. 

(__) Doença do trabalho, assim entendida a produzida 

ou desencadeada pelo exercício do trabalho 

peculiar a determinada atividade e constante da 

respectiva relação elaborada pelo Ministério do 

Trabalho e da Previdência Social. 

(__) Doença profissional, assim entendida a adquirida 

ou desencadeada em função de condições especiais 

em que o trabalho é realizado e com ele se relacione 

diretamente, constante da relação mencionada no 

inciso I, do artigo 20 da citada lei. 

(__) O art. 21 da Lei nº 8.213/91 equipara ainda a 

acidente de trabalho, entre outros, - o acidente 

ligado ao trabalho que, embora não tenha sido a 

causa única, haja contribuído diretamente para a 

morte do segurado, para redução ou perda da sua 

capacidade para o trabalho, ou produzido lesão que 

exija atenção médica para a sua recuperação. 

 

Respondidos os itens, a sequência CORRETA é: 

a) F, V, V, V.   b) F, F, V, V. 

c) V, V, F, V.   d) V, F, F, V. 

 

Questão 27 

Resumidamente, um acidente de trabalho é definido 

pelo Health and Safety Executive (HSE) como um 

evento que resulta em lesão ou problemas de saúde a um 

funcionário ou colaborador. Este tipo de situação pode 

ser causado por uma ampla gama de circunstâncias. De 

modo geral, qualquer local de trabalho é potencialmente 

perigoso. Afinal de contas, inúmeros fatores podem causar 

acidentes, desde esforço excessivo até o manuseio incorreto 

de ferramentas e materiais perigosos. Entre os fatores mais 

comuns verificados no Brasil, temos, EXCETO: 

 

a) Queda em altura. 

b) Choque elétrico. 

c) Não utilização de EPIs e EPCs. 

d) Acidentes veiculares. 

 

Questão 28 

A Norma Regulamentadora NR 15 estabelece as 

atividades que devem ser consideradas insalubres, 

gerando direito ao adicional de insalubridade aos 

trabalhadores. É composta de uma parte geral e mantém 

anexos, que definem os Limites de Tolerância para 

agentes físicos, químicos e biológicos, quando é 

possível quantificar a contaminação do ambiente, ou 

listando ou mencionando situações em que o trabalho é 

considerado insalubre qualitativamente. Sobre o tema, é 

INCORRETO afirmar que: 

 

a) No caso de incidência de mais de um fator de 

insalubridade, será apenas considerado o de grau 

mais elevado, para efeito de acréscimo salarial, 

sendo vedada a percepção cumulativa. 

b) Cabe à autoridade regional competente em matéria 

de segurança e saúde do trabalhador, comprovada a 

insalubridade por laudo técnico de engenheiro de 

segurança do trabalho ou médico do trabalho, 

devidamente habilitado, fixar adicional devido aos 

empregados expostos à insalubridade quando 

impraticável sua eliminação ou neutralização. 

c) É obrigatório às empresas e aos sindicatos das 

categorias profissionais interessadas requererem ao 

Ministério do Trabalho, através das DRTs, a 

realização de perícia em estabelecimento ou setor 

deste, com o objetivo de caracterizar e classificar ou 

determinar atividade insalubre. 

d) A eliminação ou neutralização da insalubridade 

ficará caracterizada através de avaliação pericial por 

órgão competente, que comprove a inexistência de 

risco à saúde do trabalhador. 
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Questão 29 

A vigilância epidemiológica tem como propósito 

fornecer orientação técnica permanente para os 

profissionais de saúde, que têm a responsabilidade de 

decidir sobre a execução de ações de controle de 

doenças e agravos, tornando disponíveis, para esse fim, 

informações atualizadas sobre a ocorrência dessas 

doenças e agravos, bem como dos fatores que a 

condicionam, numa área geográfica ou população 

definida. Subsidiariamente, a vigilância epidemiológica 

constitui-se em importante instrumento para o 

planejamento, a organização e a operacionalização dos 

serviços de saúde, como também para a normatização 

de atividades técnicas correlatas. Sobre o tema, analise 

os itens abaixo: 

I- A operacionalização da vigilância epidemiológica 

compreende um ciclo de funções específicas e 

intercomplementares, desenvolvidas de modo 

contínuo, permitindo conhecer, a cada momento, o 

comportamento da doença ou agravo selecionado 

como alvo das ações, para que as medidas de 

intervenção pertinentes possam ser desencadeadas 

com oportunidade e eficácia. 

II- As competências de cada um dos níveis do sistema 

de saúde (municipal, estadual e federal) abarcam 

todo o espectro das funções de vigilância 

epidemiológica, porém com graus de 

especificidade variáveis. 

III- As ações executivas são inerentes aos três níveis de 

governo e seu exercício exige conhecimento 

sintético da realidade nacional de saúde. Cabe 

também aos três níveis de governo conduzirem 

ações de caráter estratégico, de coordenação em seu 

âmbito de ação e de longo alcance, além da atuação 

de forma complementar ou suplementar aos demais 

níveis. 

IV- A eficiência do Sistema Nacional de Vigilância 

Epidemiológica depende do desenvolvimento 

harmônico das funções realizadas nos diferentes 

níveis. Quanto mais capacitada e eficiente a 

instância local, mais oportunamente poderão ser 

executadas as medidas de controle. Os dados e 

informações aí produzidos serão, também, mais 

consistentes, possibilitando melhor compreensão 

do quadro sanitário estadual e nacional e, 

consequentemente, o planejamento adequado da 

ação governamental. 

 

Estão CORRETOS os itens: 

a) Apenas os itens I, II e IV. 

b) Apenas os itens I, II e III. 

c) Apenas os itens II, III e IV. 

d) Apenas os itens I, III e IV. 

Questão 30 

As regras de acesso à aposentadoria especial foram 

alteradas pela Emenda Constitucional nº 103, de 

13/11/2019, chamada de Reforma da Previdência 

Social, mas, para quem já possuía filiação ao Regime 

Geral de Previdência Social (RGPS) até a data 

de entrada em vigor da EC 103/2019, foram criadas 

regras de transição. É garantido o direito de a pessoa se 

aposentar com base nas regras anteriores à reforma da 

Previdência trazida pela EC 103/2019, a qualquer 

tempo, desde que demonstre que cumpriu os requisitos 

necessários antes da instituição dessas novas regras. 

Sobre o tema, assinale a alternativa CORRETA. 

 

a) É possível aposentar-se após cumprir 25, 20 ou 15 

anos de contribuição, conforme o agente prejudicial 

à saúde. Além do tempo de contribuição, é 

necessário que o cidadão tenha cumprido a carência 

de 240 contribuições. 

b) Para a aposentadoria especial, não é necessário que 

o trabalhador apresente o Perfil Profissiográfico 

Previdenciário (PPP), fornecido pelos 

empregadores. 

c) A comprovação da efetiva exposição do segurado a 

agentes prejudiciais à saúde será feita por meio de 

documento, em meio físico ou eletrônico, emitido 

pela empresa ou por seu preposto com base em laudo 

técnico de condições ambientais do trabalho 

expedido por médico do trabalho ou engenheiro de 

segurança do trabalho.  

d) A caracterização de tempo como especial obedecerá 

ao disposto na legislação em vigor na época em que 

o trabalhador for se aposentar. 

 

Questão 31 

Sobre o que a Norma Regulamentadora NR 17 

denomina como análise ergonômica do trabalho, 

assinale a alternativa CORRETA. 

 

a) A análise ergonômica do trabalho é um processo 

construtivo e participativo para a resolução de um 

problema complexo que exige o conhecimento das 

tarefas, da atividade desenvolvida para realizá-las e 

das dificuldades enfrentadas para se atingirem o 

desempenho e a produtividade exigidos. 

b) A análise ergonômica do trabalho é um processo 

formal e contencioso que visa o enfrentamento de um 

problema complexo que exige o conhecimento das 

funções, da forma laboral de fazê-las e das 

dificuldades enfrentadas para se atingirem a 

finalidade e a participação buscadas. 

c) A análise ergonômica do trabalho é um processo 

moto-contínuo para a criação de estratégias de ação 
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que exigem o conhecimento das tarefas, da atividade 

desenvolvida para realizá-las e das dificuldades 

enfrentadas para se chegar ao formato ideal de 

desempenho e a produtividade exigidos. 

d) A análise ergonômica do trabalho é um planejamento 

de ações, construtivo e participativo, que visa mitigar 

problemas complexos que exigem o conhecimento 

das tarefas, da atividade desenvolvida para realizá-

las e das dificuldades enfrentadas para se atingir a 

produtividade exigida. 

 

Questão 32 

A Vigilância em Saúde do Trabalhador (Visat) é um dos 

componentes do Sistema Nacional de Vigilância em 

Saúde (SNVS), e consiste num conjunto de ações que 

visam promoção da saúde, prevenção da 

morbimortalidade e redução de riscos e 

vulnerabilidades na população trabalhadora. Sobre a 

Vigilância em Saúde do Trabalhador, analise os itens 

abaixo: 

 

I- A Vigilância em Saúde do Trabalhador deve 

estabelecer uma intervenção e negociação de 

controle e mudanças no processo de trabalho, em 

sua base tecnológica ou de organização do trabalho, 

o que virtualmente, poderá eliminar o risco de 

acidentes e adoecimento relacionado ao trabalho. 

II- A Vigilância em Saúde do Trabalhador é um dos 

componentes do Sistema Nacional de Vigilância 

em Saúde. Visa à promoção da saúde e a redução 

da morbimortalidade da população trabalhadora, 

por meio da integração de ações que intervenham 

nos agravos e seus determinantes decorrentes dos 

modelos de desenvolvimento e processos 

produtivos. 

III- A Vigilância em Saúde do Trabalhador 

compreende uma atuação contínua e sistemática, ao 

longo do tempo, no sentido de detectar, conhecer, 

pesquisar e analisar os fatores determinantes e 

condicionantes dos agravos à saúde relacionados 

aos processos e ambientes de trabalho, em seus 

aspectos tecnológico, social, organizacional e 

epidemiológico, com a finalidade de planejar, 

executar e avaliar intervenções sobre esses 

aspectos, de forma a eliminá-los ou controlá-los. 

IV- A Vigilância em Saúde do Trabalhador constitui 

um processo pedagógico que requer a participação 

dos sujeitos e implica assumir compromisso ético 

em busca da melhoria dos ambientes e processos de 

trabalho. Dessa maneira, a ação de VISAT deve ter 

caráter proponente de mudanças e de intervenção 

sobre os fatores determinantes e condicionantes 

dos problemas de saúde relacionados ao trabalho. 

Estão CORRETOS: 

a) Apenas os itens I, II e IV. 

b) Apenas os itens I, III e IV. 

c) Apenas os itens II, III e IV. 

d) Os itens I, II, III e IV. 

 

Questão 33 

Leia o enunciado e responda: 

A avaliação de toxicologia ocupacional 

compreende a análise de dados toxicológicos de 

uma substância ou um composto químico com o 

objetivo de classificá-lo toxicologia-camente. 

Ao mesmo tempo, é possível fornecer 

informação a respeito da forma correta de seu 

emprego, bem como medidas preventivas e 

curativas quando do uso inadequado. Para a 

avaliação dos perigos, é necessária a realização 

de pesquisas epidemiológicas, estudos em 

animais, estudos in vitro e in silico. No caso 

específico da exposição crônica ao mercúrio, é 

comum surgirem: 

 

a) Efeitos irritantes na pele e mucosas. 

b) Tremores, alterações das sensibilidades dolorosa, 

térmica e tátil, alteração dos reflexos, da 

coordenação motora e até parkinsonismo. 

c) Narcose, confusão, inconsciência. 

d) Asfixia e sintomas de asma. 

 

Questão 34 

A epilepsia é uma condição médica em que por um 

determinado período de tempo, há um mau 

funcionamento do cérebro, causado pela emissão de 

sinais, descargas ou impulsos elétricos incorretos 

emitidos pelos neurônios, que são as células que fazem 

parte do cérebro. Essa condição é reversível e, após 

alguns períodos, a pessoa volta ao seu estado normal. 

As causas mais comuns das crises epiléticas variam de 

acordo com a idade de início. Nos adultos as principais 

causas são, EXCETO: 

a) Trauma cerebral. 

b) Abstinência de álcool. 

c) Tumores. 

d) Doenças metabólicas. 

 

Questão 35 

Leia o enunciado e responda: 

Síndrome clínica de perda sensorial com 

analgesia e/ou anestesia no território inervado 

pelo V par craniano, que se caracteriza por 

perda da sensibilidade cutânea da face, 

geralmente bilateral, acompanhada de 

parestesias com formigamento, queimação e 
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prurido leve. A anestesia facial pode ocasionar 

ferimentos em volta das narinas por 

traumatismos repetidos.  Os casos de 

comprometimento das fibras motoras 

manifestam-se pela fraqueza dos músculos 

mastigatórios. 

 

O enunciado corresponde a(à): 

a) Espasmo hemifacial. 

b) Neuralgia glossofaríngea. 

c) Paralisia do nervo facial. 

d) Transtornos do nervo trigêmeo. 

 

Questão 36 

Leia o enunciado e responda: 

Micose causada por fungo. A infecção dá-se por 

inalação de conídios em poeiras, em ambientes 

quentes e úmidos, com formação de foco 

primário pulmonar (assintomático) e posterior 

disseminação. Em pacientes com grande 

resistência imunológica, as formas são 

localizadas, com reação granulomatosa e 

poucos parasitos. Nos demais, os parasitos são 

abundantes, os processos são predominan-

temente exsudativos e as formas disseminadas 

predominam, com variados graus clínicos. 

O enunciado define: 

a) Paracoccidioidomicose. 

b) Blastomicose. 

c) Criptococose. 

d) Aspergilose. 

 

Questão 37 

A Norma Regulamentadora – NR 7 estabelece diretrizes 

e requisitos para o desenvolvimento do Programa de 

Controle Médico de Saúde Ocupacional - PCMSO nas 

organizações, com o objetivo de proteger e preservar a 

saúde de seus empregados em relação aos riscos 

ocupacionais, conforme avaliação de riscos do 

Programa de Gerenciamento de Risco - PGR da 

organização. Em relação aos exames médicos previstos 

na Norma Regulamentadora NR 7, assinale a alternativa 

INCORRETA: 

 

a) No exame de retorno ao trabalho, o exame clínico 

deve ser realizado antes que o empregado reassuma 

suas funções, quando ausente por período igual ou 

superior a 30 (trinta) dias por motivo de doença ou 

acidente, de natureza ocupacional ou não. 

b) No exame demissional, o exame clínico deve ser 

realizado em até 10 (dez) dias contados do término 

do contrato, podendo ser dispensado caso o exame 

clínico ocupacional mais recente tenha sido realizado 

há menos de 135 (centro e trinta e cinco) dias, para 

as organizações graus de risco 1 e 2, e há menos de 

90 (noventa) dias, para as organizações graus de 

risco 3 e 4. 

c) No exame admissional, a critério do empregador, 

poderão ser aceitos exames complementares 

realizados nos 30 (trinta) dias anteriores, exceto 

quando definidos prazos diferentes nos Anexos desta 

NR. 

d) Para cada exame clínico ocupacional realizado, o 

médico emitirá Atestado de Saúde Ocupacional - 

ASO, que deve ser comprovadamente 

disponibilizado ao empregado, devendo ser 

fornecido em meio físico quando solicitado. 

 

Questão 38 

Paracelsus, no século XVI já dizia que a diferença entre 

um veneno e um remédio é a dose. Da mesma forma, a 

diferença entre o aparecimento ou não do efeito nocivo 

de uma substância química é fundamentalmente a dose 

e as condições de exposição. A toxicologia procura 

estabelecer parâmetros indicativos da relação dose x 

resposta por meio de vários indicadores. Para os efeitos 

agudos, leia os itens e responda: 

 

I- Como existe uma variação biológica entre 

indivíduos da mesma espécie que também 

influencia a resposta a substâncias químicas, a 

DL50 foi definida como a dose de uma substância 

que leva à morte metade (50%) de uma 

determinada espécie. Avalia somente os efeitos 

agudos e pode ser extrapolado com reservas para 

seres humanos, mas é um indicador que mostra o 

efeito imediato da substância. 

II- É definido para substâncias dispersas no ar e 

administradas por inalação, sendo esta via mais 

semelhante à via de exposição ocupacional. Os 

resultados são apresentados em miligramas por 

litro de ar (mg/L) ou ainda em partes por milhão 

(ppm) para contaminantes na forma de vapor ou 

gás, e miligramas por metro cúbico (mg/m3) para 

material particulado (sólido ou líquido). 

III- É o parâmetro para toxicidade aguda mais 

importante em saúde ocupacional. É a 

concentração da substância no ar ambiente a partir 

da qual há risco evidente de morte, ou de causar 

efeito(s) permanente(s) à saúde, ou de impedir um 

trabalhador de abandonar uma área contaminada. 

 

Analisados os itens, é CORRETO afirmar que: 

a) O item I corresponde à Concentração Letal L50 

(CL50). 

b) O item II corresponde à IPVS ou IDLH. 
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c) O item III corresponde à Dose Letal 50 (DL 50). 

d) O item I corresponde à Dose Letal 50 (DL 50). 

 

Questão 39 

A Organização Mundial de Saúde (OMS) define uso 

nocivo de álcool como aquele com consequências 

sociais e de saúde - tanto para o consumidor quanto para 

as pessoas próximas a ele e para a sociedade em geral - 

ou quando o padrão de uso está associado a maior risco 

de danos à saúde [1,3]. O uso nocivo de álcool é 

responsável pela morte de mais de 3 milhões de pessoas 

por ano, representando 5,3% de todas as mortes no 

mundo. Sobre o tema, leia o enunciado e responda: 

Pacientes com abstinência de álcool grave ou 

delirium tremens devem ser tratados em 

unidade de terapia intensiva até que esses 

sintomas diminuam. O tratamento deve incluir 

Tiamina IV e Benzodiazepínicos, para prevenir 

a: 

a) Alucinose alcoólica. 

b) Síndrome de Wernicke-Korsakoff. 

c) Hipogonadismo. 

d) Contratura de Dupuytren. 

 

Questão 40 

Os transtornos bipolares caracterizam-se por episódios 

de mania e depressão que podem se alternar, embora a 

maioria dos pacientes tenha predominância de um ou do 

outro. A causa exata é desconhecida, mas 

hereditariedade, mudanças nos níveis cerebrais de 

neurotransmissores e fatores psicossociais podem estar 

envolvidos. O diagnóstico baseia-se na história. O 

tratamento consiste em fármacos estabilizadores do 

humor, algumas vezes, com psicoterapia. Sobre o tema, 

assinale a alternativa INCORRETA: 

 

a) Os transtornos bipolares se iniciam com uma fase 

aguda de sintomas a que se segue um curso de 

recaídas e remissões repetidas. Remissões são 

raramente completas, sem sintomas residuais e, 

para alguns, a capacidade de funcionar no trabalho 

é pouco prejudicada.  

b) As recaídas são episódios marcantes de sintomas 

mais intensos que são maníacos, depressivos, 

hipomaníacos ou uma mistura de características 

depressivas e maníacas. 

c) Os episódios duram de algumas semanas até 3 a 6 

meses; episódios depressivos têm maior duração do 

que aqueles maníacos ou hipomaníacos. 

d) Os ciclos — o tempo a partir do início de um 

episódio até o início do próximo — variam em 

duração entre os pacientes. Alguns pacientes 

apresentam episódios infrequentes, talvez, apenas 

alguns ao longo de toda a vida, enquanto outros 

manifestam formas de ciclagem rápida (geralmente 

definida como ≥ 4 episódios/ano). Apenas uma 

minoria alterna entre mania e depressão em cada 

ciclo; na maioria, um ou outro predomina. 

 

 

 


